

## ВИКТОРУ ФОМИЧУ ЧЕРЕПОВСКОМУ — 90 ЛЕТ!

25 ноября 2019 г. исполнилось 90 лет Виктору Фомичу Череповскому — заслуженному геологу России, доктору геолого-минералогических наук, академику РАЕН, лауреату премии Правительства России, видному специалисту в области поисков и разведки угольных бассейнов и месторождений России и сопредельных стран, крупному организатору и руководителю геологоразведочных и научно-исследовательских работ в нашей стране.

После окончания в 1953 г. геологического факультета Ростовского государственного университета Виктор Фомич работал в геологических организациях Донецкого бассейна — тресте «Артемуглеразведка» и Волго-Донском территориальном геологическом управлении. В этот период под его руководством и непосредственном участии была осуществлена разведка участков для строительства восьми скоростных шахт, результаты в геологических отчетах явились базовой основой для их быстрого ввода в промышленное освоение.

В период 1961–1966 гг. В.Ф. Череповский в должности главного геолога экспедиции участвовал в проведении геологоразведочных работ на уголь в Монгольской Народной Республике, в результате которых были открыты и разведаны 10 угольных месторождений и решена задача обеспечения многих аймаков и г. Улан-Батор собственным топливом. Правительство МНР высоко оценило заслуги В.Ф. Череповского в изучении и укреплении угольной сырьевой базы республики, наградив орденами «Полярная звезда», «Почета» и знаком «Отличник геологической службы МНР». В 1989 г. он был удостоен почетного звания «Заслуженный геолог Монголии».

В 1967 г. Виктор Фомич был переведен на работу в Москву в центральный аппарат Мингео СССР, где за 25 лет прошел путь от старшего инженера до начальника Управления твердых горючих полезных ископаемых. Он внес большой вклад в развитие минерально-сырьевой базы топливно-энергетического комплекса СССР и России. Под его руководством и непосредственной организационно-методической помощи были открыты и разведаны ряд новых крупных угольных месторождений: Садкинское Восточное — в Восточном Донбассе; Апсатское — в Читинской области; Ерковецкое — в Амурской; Эльгинское — в Южно-Якутском бассейне и другие, большинство из которых вошло в категорию осваиваемых промышленностью. Значительно возрос угольный сырьевой потенциал Восточного Донбасса, Печорского и Кузнецкого бассейнов, а также районов Сибири и Дальнего Востока.

Производственную работу Виктор Фомич успешно сочетал с учебой в заочной аспирантуре геологического факультета МГУ, которую он окончил в 1970 г. с защитой кандидатской диссертации, а в 1984 г., за исследования в



области установления закономерностей размещения угленосности в различных структурах земной коры, ему была присуждена ученая степень доктора геолого-минералогических наук. В 1992 г. он избирается чл.-корреспондентом, а в 1995 г. академиком РАЕН.

Наряду с решением вопросов укрепления угольной сырьевой базы, Виктор Фомич проводил большую работу по координации научных исследований в угольной геологии. Огромным успехом его научно-организационной деятельности явилось

преобразование отраслевой лаборатории ДонбассНИЛ, расположенной в Ростове-на-Дону, во Всесоюзный научно-исследовательский геологоразведочный институт угольных месторождений. С этого времени начался новый этап в развитии широкомасштабных научных исследований в области угольной геологии в нашей стране.

Результаты научной деятельности Виктора Фомича отражены в более чем 120 научных работах, в том числе в 4 монографиях. Особой заслугой В.Ф. Череповского, как организатора и главного редактора, явилась подготовка и издание в 1997–2004 гг. уникальной 6-томной монографии «Угольная база России».

В качестве руководителя рабочей комиссии по угольной геологии стран — членов СЭВ (1973–1989 гг.) Виктор Фомич многократно выезжал в заграничные командировки в Китай, Вьетнам, Польшу, Германию, Болгарию, Венгрию, Югославию и Чехословакию, а в качестве консультанта — в Турцию, Нигерию и Иран. Он состоял в составе рабочей группы по углю Европейской энергетической комиссии ООН. Был сопредседателем оргкомитетов V, VII, VIII и IX Всесоюзных и Всероссийских угольных совещаний.

Виктор Фомич награжден многими государственными и ведомственными наградами Родины: орденом Почета, медалями «За доблестный труд в ВОВ 1941–1945 гг.» и «Ветеран труда», званием «Заслуженный геолог России», знаками «Почетный разведчик недр», «Шахтерская слава» 3-х степеней, «За пользу Отечеству» и др. В.Ф. Череповский также отмечен знаком «Отличник разведки недр Украины» и званием «Заслуженный геолог Украины».

В настоящее время Виктор Фомич находится на заслуженном отдыхе, но не забывает свое детище — ВНИГРИ-уголь и продолжает активную деятельность в ветеранском движении геологоразведчиков России.

Преданность угольной геологии, огромный профессиональный и жизненный опыт, доброжелательное отношение к коллегам, отзывчивость и доброта, патриотизм и скромность Виктора Фомича обеспечили глубокое уважение и благодарность со стороны многих его соратников, коллег и учеников.

От всей души поздравляем Виктора Фомича с замечательным юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, благополучия и долгих лет жизни!

*Коллектив ВНИГРИуголь,  
Ветераны геологоразведочной отрасли России*